A12

搽洲晚报

2021年12月22日 星期三 责编:邱 峰 美编:胡兴鑫 言李懿 校对:曹韵红

"未看先评"怪象 '水军"已成行业毒瘤

这两部网络剧集,一部有 流量明星出演的古装剧比"官 宣"时间晚上线一小时,却有大 批评分提前涌入了平台;在另 一部同样有当红演员出演的悬 疑网剧中,女演员还未在剧中 登场,平台上已经出现大量对 其演技质疑的评价。业内人士 指出,这些违背"先看后评"原 则的非正常评分背后,多数是 "水军"弄虚作假的手笔,这些 "水军"已成影视行业健康发展

观影后在网络平台进行打 分和评价是不少网友的习惯, 由此形成的影视剧评分也成了 未观看观众进行观影决策的重 要参考指标。在当前的影视市 场,作品的分数越来越成为判 定"好剧"的标准之一。而随着 影视评分的影响日益扩大,网 络评分也成了被"水军"盯上的

记者在调查中发现,一些 "水军"工作室大肆招揽兼职 "水军"为影视剧评价打分。影 视评分任务一般对账号注册时 长、历史评价数量等有要求,符 合账号要求的"水军"接单后, 将"老板"准备好的评价文案复 制发送即完成了任务。一名 "水军"派单群的群主告诉记 者,"老板"一般是片方的宣发

记者在QQ群中搜索到大 量买卖影视评价的"水军"业务 群,业务涵盖了代发影评、影视 涨分等。根据一名群主的报 价,"显示号"代发的影视短评 售价11元一条,所发的评价能 够在短评区"最新"中展示,非 "显示号"则售价5元一条。该 群还提供评分"包涨"业务。"包 涨"即指收取费用后为影视作 品"涨分",价格则根据影视剧 的不同而有差异。

影视监制谭飞告诉记者, 片方为影视作品买"水军"已经 成为潜规则,不少宣发经费落 入了"水军"的口袋。特别是 些有流量明星出演的影视作 品,大部分都存在评论"注水" 的情况。"流量明星的参与带来 了关注,同时也带来了争议。 为了保证剧集的口碑,稳定广 告投资,影视剧片方会利用'水 军'制造假象。"谭飞说,幕后运 作的可能还有流量明星的团 队,为了获得资本的认可,提高 明星的商业价值,明星团队也 可能去购买虚假评论。

什么鬼?影视剧竟"未看先评"

背后是"水军"控评、饭圈"养号"等乱象



被争夺的评分"战场","养号"点评一条龙

军",还有为爱刷评的饭圈粉 名)说。

"偶像参演的作品评分

"未看先评"的怪象背后, 分就会组织'养号'和评分。" "养"多个账号,在影视剧上映 不只有被资本驱使的商业"水 某明星后援会成员汪真真(化 时增加评价"人数"。

"冲着 xx 给五星""想看 高账号的等级,使账号的评价 xx,太喜欢他的演技了""看 出现在主页的前排。在某明 了第一集,xx声音好听,五星 星后援会的微博主页中,记者 好评"……记者点开某部有 看到了一份详细的"养号"教 82万人次评分的影视作品,程,要求"注册账号的名称和 评论区的五星好评大多与参 头像不要有粉丝属性""多关 演的某位流量明星相关,其中 注用户、增加粉丝数量""多评 号活跃度"等。

被嘲笑演技差,粉丝为了冲高 号"。后援会通常号召一个人 远。

粉丝"养号"控评,而"黑 所谓的"养号"指的是提 粉"则打出低分一星,原本为 了还原大众普遍看法的评分 架"。"恶心""找了xx,只给一 星""为什么找 xx"……在某部 不乏只看了第一集就给出好 价书籍、音乐、电视剧,保持账 内容,只因参演明星直接打一 星的,大多是明星的"黑粉" 汪真真告诉记者,在偶像 为了应对"黑粉"的攻势,被裹 高,就能成为一个有底气的代 作品即将上映的前几个月,粉 挟着的粉丝只能在这场关于 表作。评分低的话,偶像就会 丝就会开始有组织地"养 评分的"粉黑大战"中越走越

影视评价体系如何"治水"?

评会扰乱文艺标准,文艺评论 被"涂脂抹粉"。由于评分是 观众选择观影的参考指标,也 是市场判断的标准之一,"注

要的地位,健康的影评体系对 瓣评分的正常用户规模很大,

日益凸显。影视评价体系"治 水",平台应当肩负起主要的 监管责任,加大审核力度。

豆瓣相关负责人回应称, 水"在一定程度上会导致劣币 豆瓣辅助用户的"书影音档 驱逐良币,不利于影视行业的 案",识别和定位数据的异常 良性发展。暨南大学新闻与 波动。通过算法识别出"水 传播学院教授张潇潇指出,无 军"群体后,将不可信账号、不 门应当从根源进行挖掘和打 论是"为爱发电"的粉丝还是 可信评分排除在总评分之 击,进一步提高治理网络黑灰 商业"水军",控评刷分小则影 外。针对破坏评分公正性的 产业的法治化水平。 响公众的判断,大则影响产业 账号,平台会进行封禁或禁言 处理。

受访专家指出,随着中国 对于评分"包涨"的业务, 提升审美素养,树立健康的追 在全球影视市场占据愈发重 豆瓣相关负责人表示,由于豆 星价值观。"谭飞说。

谭飞表示,"水军"刷分控 于促进影视市场繁荣的作用 "水军"的刷分对总体的评分 不会造成决定性影响。而面 对转向评论区控评的"水军", 豆瓣采取为排序赋予随机性、 清理人身攻击短评等措施。

规,背后是网络"水军"黑灰产 业链。受访专家认为,相关部

"粉丝也应当改变盲从心 态,面对偶像参演的作品应该

(据新华社)

主办单位:株洲市慈善总会、株洲晚报 协办单位:株洲晚报志愿者联合会

连续16年参加送年货活动

孙建平今年继续认捐1万元

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌

希望我们的政府多关注城市

我是一名退伍老兵,来株洲

创业24年,先后被评为湖南省道

德模范,党员十佳创业明星,还曾

获得全国道德模范提名奖。20多

年来,我参与捐资助学,扶危济

困,救灾等累计达到500余万元。

今年是时光钟表行参与送

年货活动的第16个年头。作为

晚报公益活动的老朋友,孙建平

非常熟悉这一活动。在晚报认

捐倡议发出来后,他第一时间联

系了记者,表示今年继续捐款1

业的标杆企业,他时刻用"公道诚

时光钟表行作为株洲钟表行

中的"边缘贫困户",提前发现并

识别存在返贫致贫风险的人,有

针对性地采取帮扶措施。

■公益之路:

■记者采访:



孙建平(图中站立者)与员

在株洲甚至省内,顾客对他的评

孙建平为株洲城市的发展积极建 复转军人作为管理核心,吸纳部

百姓解决了很多棘手的问题。 在孙建平看来,做这些事情, 队。 其实是一种随心的行为。也正是 通过晚报这一媒体,他才找到了 更多需要帮助的人。

"无论身处什么环境什么职 位,都要对社会有一种责任感,就 像晚报作为媒体,有一种媒体的 担当。你们把需要帮助的人找出 来,而我们就要承接起这个责任, 去帮助他们。"孙建平这样形容他 与晚报之间的关系,他一直觉得, 晚报的报道人情味很足,能温暖 人心,"把全社会的爱和帮助汇集 起来,又散发出去,感染更多的 人,帮助更多的人。

20多年来,孙建平带领企业 助别人,本身就是一种福气。

信"提醒着自己和员工。也因此, 职工积极参与捐资助学、救灾济 困等公益活动,累计奉献爱心及 各类捐款已累计达500余万元。 当了十年的株洲市人大代表, 时光钟表行是一个由参战老兵、 言献策,也找到各相关部门,帮老 队战友、烈士亲属、社会下岗职工 以及残疾人员等组建而成的团

> 不仅认捐爱心款,每到年关 之时,孙建平还会与记者一起去 困难群众家中走访慰问。每次, 他都会告诉困难群众自己的手机 号码,并嘱咐这些家庭有困难就 找他,他一定会尽力相助。

> 时光钟表行即将于明年1月 下旬乔迁至芦淞区石宋西路(四 桥头)锦绣江山一楼257号,孙建 平表示,作为企业,时光钟表行诚 信经营的理念永远不会变,欢迎 大家找他修表买表,也欢迎大家 找他聊聊人生。积善之家必有余 庆,对孙建平来说,行善积德、帮

他和父亲陆续瘫痪 一家人陷入"黑洞"

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌

特困群众档案

编号:003 暖心对象:夏欢 住址:芦淞区枫溪街道七斗

来到芦淞区枫溪街道七斗冲 社区采访时,社区干部告诉我,夏 欢这一家过得辛苦:夏欢和父亲 陆续瘫痪,母亲分身乏术,哥哥努 力打工赚钱补贴家里,希望有好 心人帮他们家渡过难关。

12月21日上午,我敲开夏欢 着成人纸尿裤、隔尿垫。

夏欢的母亲随后迎出来。"不 一家人。 好意思,你们稍等我一下,我把饭 喂完。"她告诉我,躺在病床上的 脑出血。术后,父亲也瘫痪了,需 老人是她的老伴,脑出血后偏瘫 要24小时贴身照顾。一家人的 三年了。

我问阿姨夏欢在哪,能不能 简单跟他聊一下。"儿子在外面的 主心骨,也是精神支撑,现在他也

托管中心住着,我是真没精力照 病了,家里没指望了,我顾得了老 顾他。"提起家里的情况,眼前这 的顾不了小的……"夏欢的母亲 位72岁的母亲直掉眼泪。

夏欢的母亲说,她有两个儿

2007年,夏欢不幸查出遗传 性痉挛性截瘫。这是一种比较少 见的家族遗传性疾病,特征就是 一年比一年严重的下肢瘫痪。

家的门,这是一套简单的二居室, 顾。父母倾其所有为夏欢治病, 境。夏欢的母亲说,人生最难的 客厅里摆放着一张病床,床上躺 哥哥也时常拿钱给他买药。原本 时候,就是眼看着亲人病了却无 着一个流口水的老人。沙发上放 以为,只要不向生活低头,就会熬 能为力。 出头。然而,生活并没有同情这

> 2019年底,夏欢的父亲突发 日子仿佛陷入了"黑洞"

> "在老伴没有得病之前,他是

哽咽着说。

我了解到,夏欢的母亲因为 子,一个叫夏欢,一个叫夏天。夏 要全天照顾瘫痪的丈夫,只能把 欢是弟弟。夏欢从技校毕业后进生活不能自理的夏欢暂时送到一 入厂矿当了一名电工。如果没有 家托管中心代管。托管的费用不 得病,一家人的生活也算风平浪 低,一个月要三千元,这对于从厂 矿退休的夏欢父母而言,是很沉 重的压力。

在社区的帮助下,夏欢申请 到了每月五百元的低保补贴,还 有两百元一个月的残疾补贴,但 生病后,夏欢是由父母照 这些远远不够解决这个家庭的困

微心愿

夏欢的母亲希望有爱心 托管机构能减免儿子的看护 费用,让患病的儿子有个落 脚的地方。

延续母亲公益之路 他率先捐款2000元

A05

2021年12月22日 星期三

责编:李曙光

美编:言李懿

校对:曹永亮

株洲晚报融媒体记者/邱鹏

- ■暖心人:
- 欧阳山(捐款2000元)
- ■暖心寄语:

困难是暂时的,广大爱心人士那 么多,就像山上的清泉,有了他们沙漠 也会变成绿洲。

■公益之路:

我是一位与共和国同龄的老人, 我深知在文明、和谐、幸福的今天,还 有一部分人由于各种原因被生活拘束 着。母亲爱心的延续,加上社会责任 感,让我第一时间看到报道,就来捐 款,让我可以尽自己的绵薄之力。我 相信参加的人多了,我们的力量也就 大了。

■记者采访:

欧阳山是田心电力机车厂退休职 工,老人告诉我,他的公益之路实际上 是一份爱的延续。百岁的母亲就是株 洲日报2020年4月21日报道的《绵延 46年的邻里亲情》中的主人公,曾照 顾孤寡老人46年,感动一方。

欧阳山孝敬母亲,每天4点起床 做营养餐,6年如一日。现在母亲虽 不在人世,但母子二人的爱心故事还 在延续。

在北岭社区北山一村小区25栋 旁,有一面五星红旗,而旗杆对面一排 长椅紧贴25栋墙面而建。"看到国旗 飘扬就心里踏实。"欧阳山告诉记者, 这里住的都是长寿的孤寡老人,他自 费搭建了这个地方,让这些老人有个 交流的区域。同时义务负责附近的卫 生。他告诉记者,现在是我们改变环 境,等环境好了,它就会改变大家的生 活习惯。

27栋张大娘家的下水道堵了,欧 阳山去通了;7栋一户人家的抽油烟 机几十年没人清理,欧阳山去清理 了;4栋一户人家的马桶堵了,正在做 饭的欧阳山也会立即关火去处理 ……就是这样一位暖心人,让邻居们 赞叹不已。

省文明家庭、株洲市首届"老莱子 十大孝贤"、石峰区道德模范……在欧 阳山的家里,他一项一项荣誉向记者 介绍起来。"获得的荣誉很多,都是国 家给的。"欧阳山说:"我现在有地方 住,有饭吃就够了,这些奖励的钱我都 捐出去了,因为它本来就是国家给的, 应该给更需要它的人。"

昨天,除了欧阳山第一个捐款 2000元外,一位不愿意透露姓名的暖 心网友"山顶"通过微信捐款300元, 他寄语说,希望更多的爱心人士能为 特困群众撑起一片天,同时他也相信, 暖心对象的日子会越来越好。